

2015年中央第三轮巡视问题清单公布

共青团中央存在贵族化、娱乐化问题
央行一些党员干部未按规定交党费
证监会“全面从严治党”落实不到位

讲商言商多,讲党言党少;党委会除讨论人事问题外,很少研究其他重大事项;基层党建缺失,党的领导与业务发展“两张皮”……

经中央批准,去年四季度中央巡视组对31家单位党组织进行了专项巡视,实现了对中管金融单位的巡视全覆盖。这也是2015年第三轮专项巡视。截至4日,中央巡视组已陆续向上述单位反馈了巡视情况。从巡视组反馈的情况看,被巡视单位党组织普遍存在着党的领导弱化、党的建设缺失、从严治党不力等问题。

共青团中央、中国文联等单位 党的领导弱化

在我国,党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。可以说,中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势,也是我们战胜各种风险挑战、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的根本保证。

然而,本轮巡视发现,无论是中央部门单位,还是中管金融企业,都普遍存在着党的领导弱化等问题,削弱了党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

巡视发现:

○ **共青团中央** 党的领导弱化,学习传达党的群团工作会议精神不够深入,结合实际工作贯彻落实不够,有的干部误读误解;改革创新行动不坚决、措施不具体,对下指导不及时,“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”问题仍然存在。

○ **中国文学艺术界联合会** 党组贯彻落实文艺工作座谈会精神不够到位,桥梁纽带作用发挥不够,行业管理意识欠缺,引领艺术家“深入生活、扎根人民”办法不多。

○ **中国出口信用保险公司** 党委领导核心作用发挥不够,执行中央经济工作方针政策不到位,政策性职能履行不全面。

○ **中国中信集团有限公司** 党委讲商言商多,讲党言党少;党委会除讨论人事问题外,很少研究其他重大事项。

○ **深圳证券交易所** 党的领导与业务发展“两张皮”等问题比较突出。

○ **中国人民保险集团股份有限公司** 党委领导核心作用发挥不够,基层党的领导缺失。

○ **教育部** 党的领导弱化,贯彻党的教育方针不到位。

○ **中国气象局** 党的领导弱化,结合实际落实中央精神有效措施办法少。

○ **国家林业局** 党组贯彻林业改革方针政策不到位,推进国有林区林场改革力度不够,新一轮退耕还林进度迟缓,简政放权不彻底。

○ **中国社会科学院** 党的领导弱化,马克思主义在一些学科的指导地位边缘化,存在一些错误思想倾向。

○ **中央党史研究室** 室委会履行主责主业的担当不强,聚焦党史研究不够,完成中央交办的重大任务滞后;反击历史虚无主义责任意识不强,主动发声不力。

央行、农行、上交所等单位 党的建设缺失

中国共产党肩负着光荣而艰巨的历史使命,只有大力推进党的建设新的伟大工程,提高党的领导水平和执政水平,才能不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力,为改革开放和社会主义现代化建设提供坚强政治保证。

然而,本轮巡视发现,有的党建滞后于企业发展,有的党建存在薄弱环节,有的甚至党建缺失,党组织不同程序出现作用弱化、地位虚化、功能空化等问题。

巡视发现:

○ **中国人民银行** 基层党建薄弱,一些党员干部未按规定比例交纳党费。

○ **上海证券交易所** 党委重业务轻党建,两个责任落实不到位,党建工作与业务工作存在“两张皮”现象。

○ **国务院三峡工程建设委员会** 办公室党的建设缺失,抓党建工作重形式、轻效果。

○ **中国投资有限责任公司** 党的建设缺失,重业务、轻党建,基层党组织涣散,党员管理松散,有的下属单位党务部门被撤销,部分党员员工长期不转入党组织关系。

○ **中国农业发展银行** 没有把党的建设与企业发展同步谋划、同步开展。

○ **中国农业银行股份有限公司** 党的建设缺失,党建工作力度层层递减,党委落实和督导党建工作责任发力不够。

○ **中国银行股份有限公司** 对党建工作缺乏总体规划、统筹部署,重业务、重拓展,轻党建、轻监管问题比较突出。

○ **交通银行股份有限公司、中国工商银行股份有限公司** 均存在基层党组织建设薄弱的问题,国家外汇管理局基层党建也亟须加强。

证监会、中国人寿等单位 从严治党不力

治国必先治党,治党务必从严。全面从严治党主体责任是党员领导干部必须履行的政治责任,也是各级党组织的使命所系。虽然党的工作领域各有不同,但落实管党治党主体责任是共同的政治任务,谁也不能例外。

然而,本轮巡视发现,有的党组织和党员领导干部对全面从严治党的紧迫性认识不深,有的管党治党责任不落实,存在着宽、松、软问题。

巡视发现:

○ **中国证券监督管理委员会** 党委全面从严治党责任和措施落实不到位,对“两个责任”的认识和重视程度“上热下冷”,落实力度和效果在有些单位逐级递减;对干部的日常监督管理失之于宽、失之于软。

○ **中国银行业监督管理委员会** 党委“两个责任”落实不够到位;执行选人用人制度不规范;对会管金融机构的监管存在薄弱环节。

○ **中国保险监督管理委员会** 党委管党治党意识不强,党委落实主体责任不够,纪委履行监督责任缺失。

○ **国务院南水北调工程建设委员会** 办公室党组对全面从严治党统筹部署、以上率下和督促检查不够,对监督执纪问责领导不力;纪检监察力量弱、标准松、调查浅、执纪软,对违纪行为和明显违反中央八项规定精神的人和事,处理不及时、不严格。

○ **国家统计局** 党组履行主体责任和监督责任不到位,对直属单位和调查总队领导班子教育监督管理不到位;有的领导干部以“数”谋私,搞权力寻租。

○ **中国人寿保险(集团)公司** 党委“两个责任”不落实,干部管理宽、松、软,落实中央八项规定精神反应迟缓,执行组织纪律不严格,重大投资项目监管缺失。

○ **国家开发银行股份有限公司** 党委全面从严治党不力,缺乏问题风险意识,传导责任压力递减,个别分行多年没有专题研究和部署党风廉政建设和反腐败工作;追责问责“高举轻放”,失之于宽、失之于软;执行组织人事纪律不严格。

○ **中国光大集团公司** 党委抓党风廉政建设失之于宽、松、软,纪委存在“三转”不到位、查处不力、执纪不严问题。

○ **中国太平保险集团有限责任公司** 干部管理宽、松、软,“两个责任”落实不到位;执行组织纪律不严格;有的重大投资项目监管缺失。

○ **中国建设银行股份有限公司** 全面从严治党不力,主体责任层层递减,监督责任落实不到位,纪委执纪问责偏轻偏软。

去年中国内地出境
总人次突破1.2亿

8万起领事保护与协助案
救回50多名遭绑架者

12万个致外交求助电话
应对了多少尴尬

新春长假来临,不少公众再次将海外旅游、探亲作为首选。

一个个的个体选择汇集的庞大数字是:中国内地居民年出境总人次已快速“破亿”。旅游、劳务、留学、境外投资……一个颇具规模的“海外中国”正在形成。

但是,海外的世界并不完全如你想象般美好,种种难以预知的风险常常与开心惬意同行。出境游遇到问题,你应该怎么办?海外中国公民的合法权益究竟该如何保障?

出行安全
这些危险不可不防

2015年,中国护照的“含金量”继续稳步提升。截至目前,中国与106个国家缔结各类免签协定,持普通护照的中国公民免签或落地签目的地已达53个。美国、加拿大相继向中国推出有效期10年的签证;英法德意等国也纷纷缩短审批签证的时间。

这无疑是一组亮眼的数字:2015年,内地居民出境人次突破1.2亿人次,中国在外劳务人员达102.7万,在外留学人员达170.88万,3万家企业遍布全球近200个国家和地区。

这也是一组不可不知的实情:部分地区局势动荡,传统与非传统安全威胁交织,战乱、政局变动、自然灾害、传染性疫病等多种因素都可能给身处海外的中国公民和企业带来威胁。

外交部领事司司长郭少春介绍说,2015年,中方共妥善处置了近8万起领事保护与协助案件,包括上百起重大领保案件,撤离战乱和自然灾害地区中国公民6000余人,安全营救遭绑架劫持人员50多名。

入境遣返?
这些尴尬离你并不远

目前,外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心系统已覆盖全球270个驻外机构。系统热线12308自开通以来,接听了约12万通电话,受理案件1.4万起。

一位繁忙的商务“女飞人”,去缅甸出差比较紧急,打算办理落地签。可在飞抵缅甸后,缅甸边检人员说,申请商务签证需提供在缅公司邀请函以及邀请方营业执照复印件,且可以申请落地签证的入境口岸只有仰光国际机场和曼德勒国际机场。但这位女士事先并不了解相关规定,根本没有准备相关材料。于是缅甸边检人员为她颁发签证,她只能返回中国,不仅耽误了工作,还要额外再支付回程的机票费用。

从12308热线接到的求助电话来看,类似这位女士的遭遇并不鲜见。不少人因为忽视了落地签的具体或附加条件,比如未能提供往返机票、在当地联系人情况、本人经济能力证明等材料而被拒之门外。

跨省严打非法集资
国务院要求统一指挥

国务院近日公布了《关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》,对下一步做好防范和处置非法集资工作进行全面部署。处置非法集资部际联席会议办公室负责人杨玉柱在接受记者采访时表示,非法集资是我国经济金融领域长期存在的痼疾,2014年以来,受经济下行压力加大、企业生产经营困难增多、不法分子借机活动等各种因素影响,非法集资问题日益凸显,案件频发高发,花样翻新,风险蔓延,严重损害人民群众合法权益,破坏经济金融秩序,影响社会稳定。对此,党中央、国务院高度重视,要求依法严厉打击。

对于“《意见》对处置跨省案件提出了怎样的要求”的媒体提问,杨玉柱表示,《意见》对跨省案件处置原则作出统一要求,可以概括为“三统两分”,即:统一指挥协调、统一办案要求、统一资产处置、分别侦查诉讼、分别落实维稳。同时,对牵头省份、协办省份提出了具体要求。牵头省份要积极主动落实牵头责任,依法合规、公平公正地制定统一处置方案,加强沟通协调,定期通报工作进展。协办省份要大力支持配合,切实履行协作义务。要强化全局观念,共同解决办案难题,提高案件查处效率。

本版稿件除署名外均据新华社

不珍惜组织多次给予的挽救机会
四川省原省长魏宏被降至副厅级

中央纪委监察部网站4日发布消息称:日前,经中共中央批准,中共中央纪委对四川省原省委副书记、省长魏宏严重违纪问题进行立案审查。

经查,魏宏同志身为党的高级领导干部,在自身存在严重违纪问题的情况下,对党不忠诚、不老实,不珍惜组织多次给予的教育挽救机会,严重违反政治纪律、组织纪律,对抗组织审查,在组织谈话和书面询问时不如实说明问题;严重违反工作纪律,插手司法活动。魏宏同志的违纪行为性质恶劣、情节严重,依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会议审议并报中共中央批准,决定给予魏宏同志撤销党内职务处分,由监察部报国务院批准给予其行政撤职处分,降为副厅级非领导职务。

违反政治规矩,泄露巡视工作秘密
湖北省原组织部长贺家铁被降至正厅级

中央纪委监察部网站4日发布消息称:日前,经中共中央批准,中共中央纪委对湖北省原省委常委、组织部部长贺家铁严重违纪问题进行了立案审查。

经查,贺家铁同志身为党的高级领导干部,特别是担任中央巡视组副组长期间,严重违反政治纪律和政治规矩,泄露巡视工作秘密;严重违反中央八项规定精神,违规出入私人会所,用公款支付个人费用。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会议审议并报中共中央批准,决定给予贺家铁同志撤销党内职务、行政撤职处分,降为正厅级非领导职务。

第一百只“老虎”

本报评论员 徐迅雷

这个赵黎平,是十八大以来被宣布调查的第一只“老虎”。他头顶副部级高官的光环、肩扛副总警监警衔、身披作家的外衣,腰上却插着私藏的手枪……

赵黎平,涉嫌故意杀人,已被提起公诉;《新京报》这天报道说,有律师分析称“赵黎平被判处死刑的可能性很大”。

这个赵黎平,是十八大以来被宣布调查的第一只“老虎”。而且该案是新中国成立以来首例省部级官员亲手杀人案。这个当过公安厅厅长的赵黎平,私藏枪支弹药,有预谋地对被害人下手开枪,而对方是一名与他“关系较为亲密的女性”,两人相识多年,是情人关系。赵黎平“痛下杀手”时的情形令人惊悚:第一次开枪后,对方没死,逃命过程中拨通了110,万分惊恐中告诉接线民警是原公安厅厅长、政府副主席、政协副主席的赵黎平要杀她;而赵黎平飞驰奥迪

车,追赶上,再次开枪,当即对方杀死,尸体装进后备厢,拉走抛尸灭迹。

赵黎平在警界任职40余年,其行为的主观恶性极为恶劣。都说有权不能任性,可是在赵黎平那里,他还“任”两种“性”:一是对女人以“性”取乐,有报道说他还不止一个情妇;二是一旦双方发生冲突,他就任性地取人性命。看来权力任性的表现形式也是多样化的,玩情妇是一种,杀情妇也是一种——最极端、最疯狂的一种。

此前在案情通报会上,与会者“一致认为赵黎平是公安系统的败类”。可是,在“败类”没有“败露”的时候,你能否想到,他赵黎平竟

然还是一个作家!在中国作家网“中国作协会员辞典”下,至今还挂着他赵黎平的大名。赵黎平1998年加入中国作协,是“内蒙古公安文联主席、全国公安文联理事”;出版有长篇小说《大司马传奇》、散文《俄罗斯散记》、诗集《大漠孤烟》、文选《中国谋略家箴言》、电视剧剧本《王陵疑案》等。啊哈,还是个多面手。最没想到的是,他竟然还是一个作家里的杂文家,他的杂文集《大梦醒先觉》获得1995年全国“五个一”工程最佳图书提名奖、内蒙古“五个一”工程图书奖。

我孤陋寡闻,尽管写作杂文20年,好歹也出版过10多本杂文、评论集子,咋就没有听说过赵黎平这个

“杂文家”呢!不知道这《大梦醒先觉》是咋玩意,还能得“五个一”工程奖,恐怕是因为他是高官才得的吧。这个书名倒是不错,只不过赵黎平的为官为文的“大梦”一直做着,直到这回亲手杀了人,这梦才算“觉醒”了。他这个杂文界的败类,可是弄过“中国谋略家箴言”的,他学到的最大“谋略”,竟然是亲自动手,开枪把情妇给谋杀了!

这第一百只“老虎”,头顶副部级高官的光环、肩扛副总警监警衔、身披作家的外衣、腰插私藏的手枪,面上满嘴倡廉,背后满腹盗娼。那么,究竟是什么样的“厚黑学”造就了他,值得我们深刻反省、深长思之。

热点 热评
我们给出
中肯意见

